



享冰雪美景 尝“吉”品美食

外地游客“吉”地过大年

本报记者 王耀辉 赵蓓蓓 代黎黎



浙江游客在梅河口知北村体验地道吉林年味儿。

本报记者 王耀辉 摄

浙江游客在梅河口

“知北雪村过除夕，年味满满；腾龙阁登高祈福，平安健康；五奎山体验滑雪，惊险刺激。来梅河口过大年，吉林年俗趣味多，冰雪旅游快乐多……”宁波游客孙先生开心地说。

蛇年除夕，梅河口知北村张灯结彩、锣鼓喧天，来自浙江宁波的20余名游客在欢聚一堂，举杯同庆，共享新春佳节美好时光！

缘何到梅河口过大年？

原来，2024年12月3日，梅河口市冰雪旅游推介会在宁波市举行，宣传推介了“三雪一冰”特色冰雪旅游产品，诚挚地向宁波市民发出“冰雪旅游邀请函”。

“梅河口丰富多样的冬季旅游资源 and 美食美景，让人心驰神往，所以我们组团到梅河口过大年，品味梅河冬韵。”游客张女士说。

1月27日晚，这批宁波游客入住知北村民宿。1月28日，知北乐队的演员们为吃年夜饭的宁波游客现场演绎歌曲《朋友》，将美好的祝福送给他们，希望他们在梅河口过一个幸福祥和的春节。

1月29日，正月初一。游客们乘坐旅游大巴，来到腾龙阁登高祈福。众人登阁观三河、眺八桥、望福塔，敲响铜钟，写祈福牌，参与春节特有的祈福仪式，每一个环节都凝聚着游客们对未来的美好期盼。

随后，大家来到五奎山雪世界打卡。

滑雪场内，游客们畅享粉雪。戏雪乐园内，雪圈滑道惊险刺激，速度激情一触即发；雪地卡丁车乐趣无限；冰雪市集商品琳琅满目；商业街小吃热辣滚烫，人参鸡汤鲜香四溢……游客们在丰富多彩的冰雪活动中找到了无尽的欢乐！

江西游客在延吉

大年初二上午11点，随着吉林市开往延吉的高铁到站，来自江西九江的一对小夫妻便收获意外的惊喜——热情接站。

“虽然临出发前已经电话沟通过，但我们真的没想到会有这样的待遇。”张齐告诉记者，此行是她和爱人第一次来东北旅行过年，先到了吉林市，再来到延吉，发现吉林省的人真好客。

前来高铁站接他们夫妻二人的是延吉市进学街道新阳社区的工作人员。车辆行驶在延吉的街头，夫妻俩的目光锁定在了道路两旁的树上，那些高高挂起的红灯笼和彩色福袋，尽情展示着浓浓的年味儿。

在延吉市老兵之家服务中心门口，有6名身着朝鲜节日盛装的工作人员手持礼花迎接张齐一家的到来，让他们感受到了延吉人民的热情。随后，这对小夫妻参观了延吉市老兵之家服务中心。

在聊天过程中，夫妻俩了解到，延吉是一片红色的土地，心中感慨颇多，这里和江西九江一样，都有着令人难以忘怀的红色记忆，为此，更让他们感到亲切和不虚此行。

当日，延吉市进学街道文庆社区和新阳社区还准备了丰盛的团圆饭，有江米鸡、煎鲈鱼、排骨大酱汤、打糕、紫菜卷、石锅拌饭等共20道菜品，辖区居民还跳起了民族歌舞助兴。吃美食、喝米酒、听历史……席间欢笑声不断，大家围坐在一起，气氛温馨且融洽。

“在这里，我们接受了红色教育，欣赏了精彩歌舞，品尝了地道美食，体验到了别样的风土人情。”张齐说，此次受邀参加由延边州直机关工委、延吉市直机关工委组织的“多彩延边·过民俗新年”活动，在这座充满民族特色的城市，留下了一段难忘的记忆。

据延吉市进学街道文庆社区书记许元德介绍，此次活动的主题是“福蛇迎春，共赴多彩延边年味之约”，旨在通过一系列精心设计的环节，打造独特的旅游体验，让慕名而来的游客能感受到家的温暖与地区特色文化的魅力，

同时深入了解延吉的历史文化、民俗风情，享受一次难忘的旅行体验。

台湾游客在辽源

这个春节假期，随着冰雪旅游不断升温，不少游客选择到吉林感受独特的冬日魅力。来自台湾的陈佳吟一家三口就在辽源市度过了一个难忘的春节。

“前些年探亲就来过辽源，一直很怀念这里，今年全家再次来到这里，变化太大了，无论是城市环境，还是冰雪旅游，都给我们留下了深刻印象。”陈佳吟说，他们是春节前到达辽源的，这几天不仅观赏到美丽的冰灯，还体验了刺激的雪圈等冰雪娱乐项目，一连发了很多条微信朋友圈，点赞和留言特别多。

穿梭于辽源市动植物园，只见游客络绎不绝，陈佳吟迫不及待地拿出手机和相机拍照，第一时间将美景和游玩感受发给朋友和亲人。

一家三口中最兴奋的当属4岁的小朋友樊云熙了，第一次看到冰雪的她兴奋不已，拉着妈妈爸爸的手直奔雪滑梯，滑了一次又一次，玩儿嗨了不愿下来。不远处的糖葫芦摊位被许多游客包围，你一串，我一串，俨然成了游客们的“标配”。吃着爸爸递过来的糖葫芦，小云熙开心地告诉记者：“糖葫芦好吃，滑雪圈很棒，以后我还要跟爸爸妈妈来辽源过年！”

夜色渐浓，绚丽的花灯瞬间点亮了景区，精彩的文艺演出让你方唱罢我登场，让陈佳吟一家感受到了浓浓的东北年味。

“这个春节，我们在辽源一路走一路拍，吃不够也玩不够，感受最深的是辽源人满满的热情。这几天，我要把辽源所有的冰雪旅游景点都逛一遍，等回到家和亲人朋友‘炫耀’一下，在辽源过大年真的太开心了！”陈佳吟激动得合不拢嘴。

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 注重家庭，注重家教，注重家风

新华社北京1月31日电 2月1日出版的第3期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平2016年12月12日在会见第一届全国文明家庭代表时讲话的一部分《注重家庭，注重家教，注重家风》。

文章强调，中华民族历来重视家庭。尊老爱幼、妻贤夫安，母慈子孝、兄友弟恭，耕读传家、勤俭持家，知书达礼、遵纪守法，家和万事兴等中华民族传统家庭美德，是支撑中华民族生生不息、薪火相传的重要精神力量，是家庭文明建设的宝贵精神财富。无论时代如何变化，无论经济社会如何发展，对一个社会来说，家庭的生活依托都不可替代，家庭的社会功能都不可替代，家庭的文明作用都不可替代。要重视家庭文明建设，努力使千千万万个家庭成为国家发展、民族进步、社会和谐的重要基点，成为人们梦想启航的地方。

文章指出，希望大家注重家庭。家庭是社会的细胞。家庭和睦则社会安定，家庭幸福则社会祥和，家庭文明则社会文明。家庭的前途命运同国家和民族的前途命运紧密相连。千家万户都好，国家才能好，民族才能好。国家富强，民族复兴，人民幸福，不是抽象的，最终要体现在千千万万个家庭都幸福美满上，体现在亿万人民生活不断改善上。同时，国家好，民族好，家庭才能好。只有实现中华民族伟大复兴的中国梦，家庭梦才能梦想成真。广大家庭都要把爱家和爱国统一起来，把实现家庭梦融入民族梦之中，汇聚起实现中华民族伟大复兴中国梦的磅礴力量。

文章指出，希望大家注重家教。家庭是人生的第一个课堂，父母是孩子的第一任老师。家庭教育最重要的是品德教育，是如何做人的教育。作为父母和长辈，应该把美好的道德观念从小就传递给孩子，引导他们有做人的气节和骨气，帮助他们形成美好心灵，促使他们健康成长，长大后成为对国家和人民有用的人。广大家庭都要重言传、重身教，教知识、育品德，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，迈好人生的第一个台阶。要在家庭中培育和践行社会主义核心价值观，引导家庭成员特别是下一代热爱党、热爱祖国、热爱人民、热爱中华民族。要积极开展中华优秀传统文化教育，推动人们在为家庭谋幸福、为他人送温暖、为社会作贡献的过程中提高精神境界、培育文明风尚。

文章指出，希望大家注重家风。家风是社会风气的重要组成部分。家庭不只是人们身体的住处，更是人们心灵的归宿。广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气。特别是各级领导干部要带头抓家风，继承和弘扬中华优秀传统文化，继承和弘扬革命前辈的红色家风，做家风建设的表率，严格要求亲属子女，过好亲情关。

文章强调，各级党委和政府要负起领导责任，工会、共青团、妇联等群众团体要积极开展家庭文明建设活动，各方面要满腔热情关心和帮助生活困难的家庭，精神文明建设部门要发挥统筹、协调、指导、督促作用，动员社会各界广泛参与，推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。

冰雪燃热度 文化添年味

吉林文旅新春活力绽放

本报记者 刘姗姗

银蛇贺岁，万象更新。

当新年的钟声悠悠敲响，热闹喜庆的氛围紧紧包裹着吉林大地。一场场精彩纷呈的跨年活动，如同一簇簇绚烂的烟火，与蓬勃发展的冰雪旅游相互映衬，共同奏响了蛇年新春的欢乐乐章。2025年春节假期，吉林文旅凭借冰雪旅游和文化体验成功点燃市场“热度”。

冰雪为媒，旅游热潮持续升温

春节假期前3天，全省重点监测的9家5A级旅游景区累计接待游客超10万人次，冰雪旅游成为拉动文旅市场的强劲引擎。

长春冰雪新天地凭借每日上演的沉浸式演出、热闹巡游和激情雪地蹦迪，吸引了大批游客，累计接待游客超5万人次。长春南湖公园精心打造的“东北民俗雪村主题游园会”，将东北民俗风情、冰雪文化与自贡彩灯巧妙融合，累计接待游客4.6万人次，让游客沉浸式感受多元文化魅力。长春青怡坊云琅的2025吉林省冰雪雕艺术大赛参赛作品免费对外开放，吸引了1.9万人次游客前来观赏。

长春天定山、庙香山、莲花山、净月潭等4家滑雪场累计接待游客1.48万人次。吉林北大湖滑雪度假区更是人气爆棚，众多中外滑雪客云集于此开启“蛇年”首滑，累计接待游客数同比增长69%。为迎接首个“非遗春节”，万科松花湖度假区张灯结彩，用传统民俗点燃新年氛围，累计接待游客同比增长33%。

万峰通化滑雪度假区推出春节打卡地、新春饺子宴、“新年首滑”、集市东北风情过大年等系列活动，吸引了1.24万人次游客参与。长白山万达国际度假区内重点酒店日均入住率达71.9%，且呈逐日上升趋势。

梅河口知北村策划的“知北村年俗文化节”，将冰雪资源与民俗文化有机结合，累计接待游客1.05万人次。白山“雪谷市集”打造木帮赶市集、长白山下雪等六个特色板块，生动演绎浓厚的关东民俗文化，仅1月29日至30日就接待游客6.23万人次。吉林市北山风景区接待游客38.2万人次，同比增长60.5%，成为热门打卡地。

文化作伴，博物馆里年味悠长

春节期间，全省各级博物馆化身文化盛宴的“主阵地”，策划推出系列展览和社教活动共计110项，让走进博物馆的观众在观展和参与活动的过程中，深切感受节日氛围与历史文化魅力。

省博物院推出的新展《沃土·造物—陶器艺术展》，通过88件馆藏珍品，全方位展现陶器艺术的多样性与独特魅力，同时还开展乙巳蛇年新春民俗体验活动，让观众沉浸式感受传统文化。伪满皇宫博物院举办的“新元瑞彩·吉韵传承”新春非遗体验大集，将吉林省特色文化与中国年元素巧妙融合，打造沉浸式新春游园活动，累计接待游客1.16万人次。

长影旧址博物馆变身年味十足的沉浸式体验空间，新增的“长影厂徽工农兵NPC”作为春节期间重点公演项目，吸引0.43万人次游客前来体验。长春市文庙博物馆举办“金蛇送喜迎福瑞 盛世欢腾万事兴”新春祝福仪式等文化活动，累计接待游客0.77万人次。白山市长白山满族文化博物馆策划的“巳巳如意 福满新年”春节文化主题展，搭配剪窗花、拓印画等春节特别活动，备受游客喜爱。吉林市文庙博物馆推出的新年特别活动，以传统韵味开启蛇年，吸引众多市民与游客踊跃参与。



1月31日，2025—2026国际雪联单板滑雪障碍追逐世界杯（吉林市·北大湖站）在吉林市北大湖滑雪度假区开赛。图为各国选手在比赛中展开激烈争夺。本报记者 刘奕琪 摄

（相关报道见第四版）